

城市品质与通行体验“双升级”

# 新建路今日通车

本报讯(记者 任晓明)经过4个多月的鏖战,10月20日,备受市民关注的新建路全线通车。实现完美蜕变的新建路,被打造为一条以安全为基底、以畅行为亮点、以文化为纽带的景观大道,完成了城市品质与通行体验的“双升级”,成为对外展示城市形象的又一窗口,并为太原城市交通动脉注入了新的活力。

新建路纵贯杏花岭区和迎泽区,是太原“十纵十横”交通路网的重要组成部分,却也是这座城市极少数未进行过大规模改造的主干道之一。除了燃气管线外,雨水、污水、自来水、热力、通信、电力6类管线“服役”时长均超过20年,部分管线甚至接近70年。

此次新建路市政配套设施改造,北起北沙河南岸,南至迎泽大街口,道路全长约3.6公里,红线宽度达50米,设计车速50公里/小时,主要建设内容包括:道路、排水、交通、照明、绿化、城市家具、公安及城管监控、公交、水电气暖等市政管网、智慧管网监测和物联一体化设备等。

新建路市政配套设施改造,不仅仅是一次普通的道路改造,更是城市建设理念的升级——变“通行”为“畅行”:机动车道维持双向6车道,在十字交叉口增加了一条车道,有效提升了路口通行效率,缓解了高峰时段的拥堵压力;公交停靠站设在机动车道旁,让公交车停靠时不再截断主路车

流,在提升市民乘车安全性的同时,也让机动车道通行效率显著提高;机动车道、非机动车道、人行道分离通行,非机动车道由原先的1.5米至2米拓宽至3.5米,同时增设绿化隔离带,让骑行更安全舒适。

在对城市路网功能与市民出行体验全面升级的同时,地下设施也全方位升级,城市排水标准从1年一遇提升到5年一遇。新材料的应用,也将显著提升路面的抗车辙与抗疲劳能力,延长道路使用寿命。通过采取多杆合一、多箱合一新工艺,改变了过去人行道上面杆箱林立的乱象,特别是线缆入地,释放出更多的城市空间,让人行道整体感觉清爽简洁。

值得一提的是,建设方还对新建路城市文化和历史记忆深入挖掘和重新激活,以阜城门和城西水系为雏形,提炼出新建路的专属logo,并将其印制在大街人行道阻车器、交通信号灯灯杆、隔离护栏、便道座椅、垃圾箱、公交站台等城市家具上,让新建路“新老共生、烟火传续”。

在工程施工中,建设方市城管局市政建管中心始终坚守“打造精品工程”的核心理念,克服作业空间狭窄、地下管线交错纵横、道路东侧高压线干扰施工等难题,以精益求精的态度把控每一个环节,用匠心为广大市民营造安全畅通、平整舒适的出行环境。

## 新建路改造

### 树木更新花草增色 道路公园无缝衔接

本报讯(记者 刘晓亮)10月20日,新建路(北沙河—迎泽大街)正式通车,作为城市南北主干道,展示城市历史、生态宜居的府城绿廊,市园林部门在3.6公里沿线内(其中杏花岭区2.5公里,迎泽区1.1公里),打造了多层次、多维度、多体验、多样化的复合性绿地,充分满足了行政办公、商业娱乐、生活休闲等多场景需求。

新建路始建于上世纪50年代,现有的杨树、柳树多栽种于上世纪80年代,树龄已近50年。作为速生树木,杨柳树寿命一般为60年至70年。目前,这些树木多属于老树龄段,自然老化明显、病虫害严重,已到了更新的树龄段。为此,园林部门决定,趁改造之机,及时更新老旧

树木,丰富树木种类。开工之初,园林人员利用专业仪器对胸径超过30厘米的杨柳树进行检测,发现许多树体内部都出现了空洞,从安全角度考虑,及时将之移走,既保证了施工人员的安全,又扩大了作业面。

随着地下、地上工程推进,8月底,园林部门进场施工,截至10月17日,道路全线国槐、红叶李、金叶榆球栽植以及草坪铺设工作已基本完成,共计栽植胸径20厘米国槐1193株,胸径25厘米国槐217株,栽植绿篱约7100平方米,铺设草坪约15000平方米,中心隔离带端头花境完成34处。高大乔木、低矮灌木及地栽绿植、彩叶草等错落有序、景致优美。

此次新建路改造,园林部门不

仅新建了北沙河游园、府西街游园及旱西关街角绿地等处,满足周边居民休闲、健身等需求。更注重挖掘原有公园的潜力,将之与道路及新建游园、绿地连接、融合,实现“城市即公园,公园即生活”的共享场景。

比如龙潭公园,改造了西侧绿地,与街道功能区共计6个地块连接,打造城区的生态呼吸带、文化展示窗与社区会客厅,以“小切口、微更新”的方式落实“城市双修”理念;还有饮马河公园,以“开放共享、生态融合”为核心,破除西侧原有铺装,通过“拆墙透绿”办法,实现公园景观与城市环境的无缝衔接,打造兼具生态功能、休闲价值与城市活力的开放式绿化空间。

### 本周云气多 山区初霜冻

本报讯(记者 孙佳敏)根据太原市气象台预报,本周我市以多云天气为主。其中,10月20日早晨山区有初霜冻或霜冻,24日前后还有一次降水天气。

具体预报如下:10月19日夜间到20日白天,多云间阴天,20日早晨山区有霜冻或初霜冻,3级偏东风,3~8℃。

10月20日夜间到21日白天,多云,西部局地有阵雨或小雨,3级偏东风,0~13℃。

10月21日夜间到22日白天,多云,3级偏南风,3~14℃。

10月22日夜间到23日白天,阴天转多云,3级南风,5~13℃。

10月23日夜间到24日白天,多云,东部局地有阵雨或小雨,3级南风,3~12℃。

10月24日夜间到25日白天,阴天转多云,有小雨,3级南风,5~15℃。

### 两条宝藏路线 解锁崛崛秋色

本报讯(记者 刘志刚)崛崛山红叶迎来最佳观赏期,10月19日获悉,尖草坪区推出两条宝藏路线,带游客以不同方式领略崛崛山之美。

作为太原“后花园”的崛崛山,红叶绚烂,还融合云海、古塔与滑翔伞等多元体验,玩法丰富。尖草坪区此次推出两条体验路线。其中,休闲路线可定位至崛崛山航空飞行营地(尖草坪区柴村街道汾河二库横岭村),驱车直达山顶附近,短暂步行即可到达观景台,不妨携一张小马扎,与家人静待日出云海的壮美时刻。此外,还可体验滑翔伞项目,从空中俯瞰汾河四期景观与太原城景,飞行时长约十分钟,既刺激又适合打卡拍照。徒步路线则从呼延村出发,沿步道攀登,沿途看红叶渐次染红山峦。登顶后,可近观八角青砖古塔,远眺太原城与汾河秋景,古今交汇,景色绚烂。

### 小店区成立新业态法律援助工作站

本报讯(记者 王丹)10月17日,小店区新业态、新就业群体法律援助工作站挂牌成立。

该工作站由小店区司法局联合龙城街道在嘉节社区设立,是司法行政系统为外卖骑手、快递员等新就业群体搭建的维权桥梁。此次挂牌将法律援助“服务窗口”搬到群体最需要的地方,标志着小店区新业

态从业者法治权益保障迈入精准化、常态化、便捷化阶段。据介绍,该工作站以解决群体“法治急难愁盼”为核心,提供免费法律咨询、代拟法律文书、案件代理等系列服务,重点对劳动报酬追索、工伤赔偿、家庭暴力维权、公证办理等13类事项开展常态化保障。开通窗口、电话、网络等多种申请途径,同时组建专

业服务团队,确保精准对接群体需求实现法治维权“少跑腿、不费事”。挂牌首日,便有新业态从业者现场咨询劳务报酬等问题,有关负责人表示,将以工作站启动为契机,持续创新服务模式、延伸服务“触角”,不断优化对新业态、新就业群体的法治服务。

